

TEMA DEL MOMENTO La desintegración de España

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos
—|—

A menos de dos años de la muerte de Franco, quien falló en designar como sucesor suyo al nieto de Alfonso XIII, cuyo reinado "liberal" no obstante las cualidades personales de ese Monarca educado bajo la égida noble de su augusta madre la Reina María Cristina de Habsburgo se caracterizó por la inestabilidad y la corrupción política. España camina aceleradamente hacia su desintegración en todos los órdenes.

Desde que murió Franco, España cada día que pasa va de mal en peor y se equivocó el Rey Juan Carlos, cuando en su discurso de apertura a las nuevas Cortes manifestó su esperanza, vana, que el nuevo régimen no fuera fracasar como los anteriores. Con esto, Juan Carlos cometió un doble error, pues en primer lugar el régimen que fracasó fue el de la monarquía parlamentaria impuesta al dictado de los ingleses por Cánovas del Castillo y que terminó vergonzosamente con la huida de Alfonso XIII, ante el resultado de unas elecciones municipales en las que parcialmente ganaron los republicanos.

Cuando se implantó la República de 1931, las ilusiones optimistas de los "intelectuales" que combatieron al Rey y al General Primo de Rivera, pronto se transformaron en amargura al ver cómo la República "conservadora" que ellos se habían forjado imaginariamente pronto mostró que aquellos que se decían "republicanos" como Azaña, Prieto, Largo Caballero, los separatistas vascos y catalanes, no eran unos simples "republicanos de izquierda", sino simple y sencillamente marxistas para quienes la República tenía que ser una República "socialista", o sea marxista-leninista.

Los desmanes que siguieron poco después del implantamiento de la República con la quema de iglesias y conventos "purgas" en el ejército y el destierro de numerosos monárquicos, no pudieron menos que impresionar al grupo de intelectuales que como Ortega y Gasset, Unamuno, Marañón y otros que adversaron la monarquía y deseaban una "democracia a la europea" exclamaron decepcionados "no es esto, no es esto...".

Como era de esperarse y lo advirtieron reiteradamente los líderes de la derecha como Calvo Sotelo, Víctor Pradera, J.A. Primo de Rivera y otros, en España la República de "trabajadores", necesariamente tenía que desembocar en el caos y la guerra civil. Los levantamientos sangrientos de los comunistas y socialistas en Extremadura en 1932, y luego en Asturias, Vascongadas y Cataluña en 1934, fueron un presagio ominoso de la gran catástrofe que se avecinaba sobre el país.

En vano trataron los "centristas" Lleroux, y Gil Robles de contener la marea roja y así se llegó a las elecciones de febrero de 1936, que trajeron de vuelta al poder al "Frente Popular" marxista, que ya había desencadenado la Revolución de 1934 en Asturias, Vascongadas y Cataluña.

PANORAMA CONTINENTAL

Réplica de Fidel Castro al apaciguamiento de Carter

Por Eudocio Ravines

EL MUNDO LIBRE ha ingresado en una zona de peligro bajo la política que el Presidente demócrata James Carter está desplegando frente a los comunistas y frente a los adversarios de los comunistas. Como quiera que los Estados Unidos desempeñan el papel y la función del líder del mundo libre, lo que Washington haga o deje de hacer frente a la amenaza comunista, tiene que afectar forzosamente a todo el campo occidental.

Carter acaba de consumir lo que ha denominado con el eufemismo de "reaproximación hacia Cuba". Está freca aún la tinta de las firmas y de los sellos que se estamparon sobre las actas inaugurales de la reanudación de relaciones, simulada tras formas protocolares desprovistas de solemnidad. Y Fidel Castro anuncia con gran clamor, su voluntad de entrometarse en los asuntos de diversos países del mundo y en servir los planes del Kremlin, antagonizando la política de los Estados Unidos, o sea la política del mundo occidental.

El discurso que acaba de pronunciar Fidel Castro en la base naval de Cienfuegos, es un amenazante desafío para Washington, para Carter y para toda la política internacional de los Demócratas. Castro proclama fieramente que las tropas cubanas no serán retiradas de Angola y que ellas no serán alejadas de las fronteras candentes de Rodesia, Namibia, Sudafrica, Zambia y Mozambique. Cuba mantendrá allí un foco de guerra, no fría sino caliente.

Fidel Castro proclamó que estaba armado hasta los dientes, porque "La Unión Soviética le había proporcionado armamentos que le hacían invencible... esto hace que mi gobierno comunista haya estado en condiciones de enviar miles de combatientes al exterior y que ahora Cuba se encuentra lista para enviar brigadas especiales a diversos países".

Frente a la política de apaciguamiento de Carter, el reto de Fidel Castro tiene insolencia significativa. Es la que no se atreve a emplear la Unión Soviética y es la que viene presidiendo toda la política del Kremlin, en respuesta a las cobardes insinuaciones sobre respeto a los derechos humanos en el campo socialista.

Fidel Castro quiso acentuar bravamente: "Hoy somos fuertes e invencibles, lo que nos autoriza y nos permite a pasar a la acción revolucionaria. Estamos organizando una brigada que llevará el nombre de nuestro héroe "Ché Guevara, formada por militantes que hablan fluidamente inglés y francés, a fin de enviarla a Angola y a

—Favor pase a la Pág. 17.

Años atrás

Por Nemo

Londres. En la región de la Colina Kemmel los alemanes cargaron contra nuestro frente.
(DIARIO DEL SALVADOR. 17 de octubre de 1916).

Colina Kemmel, importante posición en el frente occidental en la Primera Guerra Mundial. Constituyó un esencial punto de observación durante la prolongada y difícil permanencia de los ingleses a la altura de la arista Messina. Fue la escena de una lucha muy dura del 24 al 27 de abril de 1918 en la batalla de Lys. Los alemanes con gran peso de hombres y metal hicieron retroceder a ingleses y franceses, pero fueron incapaces de aprovechar su victoria. Ante el glorioso avance final de los aliados, los alemanes abandonaron la posesión sin disparar un tiro.

La arista Messina en un espón que se levanta unos siete kilómetros al sur de Ypres, capturado por los alemanes en la Primera Guerra Mundial después de áspera lucha en noviembre de 1914. Fue la escena de otras batallas en junio de 1917 y abril de 1918.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

INSTITUTO "ACM"

"El Director de Acción Cívica Militar, Coronel Ricardo Anibal Marcia ha declarado, con respecto a la construcción del edificio para el Instituto Nacional "ACM" que la Institución será únicamente la coordinadora de los trabajos cuyos planos están ya elaborados; en consecuencia", no manejará dinero; pero eso sí, canalizará los fondos".

La declaración del funcionario es acertada y oportuna sobre todo porque las empresas particulares que costearán la construcción de aulas y otras dependencias del establecimiento, sabrán que los fondos que aporten, serán manejados con integridad. Si todos imitáramos esa actitud cuánto podría hacerse entre nosotros con el apoyo de la cooperación social. ¡HONESTIDAD!, ha dicho el Presidente Romero. Y el Coronel Marcia responde: ¡Como lo ordena. Mi General...!

PROHIBICION
A PERROS

"VENECIA (ITALIA). 11 de octubre (EFE). La represión contra los perros llegó a Venecia y desde finales del mes las señoras no sacarán a pasear a sus canes por la plaza de San Marcos ni lugares adyacentes aunque vayan provistas de bolsas para recoger los excrementos".

En cierta ciudad del globo terrá-

—Favor pase a la Pág. 21.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es lunes, 17 de octubre, 290mo. Día de 1977. Falan 75 días para completar el año.

En un día como hoy de:
1813 -- Se disuelve la Confederación del Rin, creada por Napoleón Bonaparte.

1829 -- Muere el General colombiano José María Córdoba, mientras conduce un alzamiento contra Simón Bolívar.

1829 -- El Emperador Pedro I, del Brasil, instituye la Orden de la Rosa, en ocasión de su casamiento con la Princesa Eugenia.

1855 -- El inglés Henry Bessemer patenta el proceso ideado por él para la fabricación de acero.

1868 -- Se proclama la constitución de Luxemburgo.

1875 -- Muere en Buenos Aires el popular poeta argentino Hilario

—Favor pase a la Pág. 15.

DE VULGARIZACION El bicentenario del Colococho

Por Jorge Lardé y Larín

1. Continuyó una verdadera desgracia para el país el retiro, se suponía que a la apacible vida después de un largo reinado episcopal de nuestro estimado arzobispo monseñor D. Luis Chávez y González, pues él, que se consagró al servicio de la Iglesia en los mejores términos y rindió pletísima a la Patria como buen salvadoreño, no habría dejado pasar inadvertido el bicentenario de la talla de la imagen antigua del DIVINO SALVADOR DEL MUNDO, patrono de la ciudad y de la República.

Esa imagen venerada por los católicos según tradición fue esculpida por el maestro y hermano tercero franciscano D. Silvestre Antonio García, en el año de 1777., y es el icono que año con año, tiene el privilegio de ornar la carroza en la ceremonia religiosa nombrada "la Baraja", que se celebra en la tarde del cinco de agosto, la cual congrega a millares de creyentes y curiosos y que es una escenificación del milagro bíblico de la Transfiguración del Señor en el Monte Tabor, cuando entre Moisés y Elías, se ostentó glorioso en presencia de San Pedro, San Juan y Santiago.

El pueblo salvadoreño, no en sentido peyorativo sino con profundo respeto y veneración, más aún con indecible cariño, llama a esa antigua escultura: "El Colococho".

¡Cuánta religiosidad y cuánta fe sensilla expresa el pueblo con motivo de sus fiestas patronales! ¡Lástima grande que todo ese tesoro espiritual se canalicase a veces por rumbos que no indican, por más que se retuerce, el contenido de los Evangelios!

2. El maestro D. Silvestre Antonio García era escultor, grabador, pintor y dorador de imágenes; y hombre muy piadoso y devoto de San Francisco de Asís.

Don Silvestre Antonio esposó con doña Benita Evora, conocida en San Salvador con el apelativo de "la mexicana", en razón de su país de origen, con quien hubo dos hijos: Vicente y Basilio.

"Este último (Basilio García Evora) —escribe del Dr. Manuel Castro Ramírez, p., ilustre ex-Director de la Academia Salvadoreña de la Historia—, (fue) padre de D. Salvador García, progenitor del Dr. Ramón García González"; y asimismo, agregamos de doña María García González, madre de la eminente folklorista salvadoreña doña María Mendoza García v. de Baratta.

Don Silvestre Antonio García y sus hermanos heredaron la hacienda nombrada "San Antonio Los Amates" que después se fraccionó en dos haciendas conocidas de antaño con las denominaciones de El Espino, propiedad que fue del ex-Presidente Dr. D. Francisco Dueñas, y de San Benito, donde la administración que presidió el Gral. D. Salvador Castañeda Castro auspició una colonia residencial de San Salvador.

Según tradiciones familiares, apunta doña María de Baratta: "La Divina Imagen de El Salvador del Mundo, mi tatarabuelo la esculpió

—Favor pase a la Pág. 41.

UNA ESPERANZA ¿Brasil o Colombia?

Por el doctor Miguel Ángel Gómez

Una verdad que no puede pasar inadvertida para los cultivadores del café en El Salvador, es la ofrecida por el doctor Enrique Eduardo Campos (El Diario de Hoy: 12 octubre de 1977), cuando afirma que "la actividad cafetera colombiana es altamente influida por los políticos", quienes de seguro alteran cualquier política cafetalera trazada por los entendidos. Mientras ellos nos hace tal afirmación allá en Colombia, el ex-Presidente Carlos Lleras Restrepo, aspirante a la candidatura presidencial, según la agencia noticiosa AP, acusa a la Federación Nacional de Cafeteros de Colombia de dejar fuera del mercado del café a unos 65.000 cultivadores, alegando que "ejerce un estricto control de calidades para defender la posición del café colombiano en los mercados internacionales".

Fuera de aquel país agitado por la politiquería. Brasil, por medio de sus máximos representantes de la política cafetalera desafía, en contra del querer de Colombia, a las grandes firmas procesadoras del grano y se niega a exportar y a bajar el precio de una materia prima cuyo comercio conoce desde hace más de siglo y medio, pues ya en 1900 ofrecía a los mercados internacionales más de dos millones de quintales y desde aquel entonces aprendió a valorizar un producto que le era indispensable para su desarrollo y supo actuar aun cuando, en sus mejores tiempos, produjo hasta cuarenticuatro millones y sólo logró exportar diecinueve.

Mientras los dos gigantes del café libran "UNA GUERRA CAFETERA", presionados por los grandes procesadores, la Organización Internacional del Café, adelantándose a una crisis futura, se decide por establecer una Reserva Mundial, que pueda permitir establecer el orden en el mercado del café aun cuando venga una superproducción que con anterioridad siempre ha conducido a un desaliento en los cultivadores, que son los que a la larga reciben el impacto de los bajos precios, ya sean éstos producto de una abundancia del grano o de la conflagración de los procesadores.

Todo lo anterior, es una referencia obligada previa a un evento internacional que tendrá lugar aquí en El Salvador durante el 20, 21 y 22 de octubre, al reunirse el grupo de productores de los cafés "OTROS SUAVES", para buscar una fórmula adecuada que les permita alcanzar un flujo ordenado en cuanto a la oferta del grano en el mercado internacional, con el propósito de evitar el deterioro de los precios en perjuicio de uno de los productos que ayuda al desarrollo de nuestras economías.

Es de esperarse que en dicha reunión para una mejor ilustración de los cultivadores salvadoreños, se deje en claro cuál de aquellos dos países cuenta con la razón, para que en tal forma disminuya la angustia de quienes en nuestro país se dedican a la industria cafetalera.

San Salvador, 12 de octubre de 1977.